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COMMISSIE VOOR DE JUSTITIE COMMISSION DE LA JUSTICE 
 

van 

 

WOENSDAG 05 JULI 2017 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 05 JUILLET 2017 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.35 uur en voorgezeten door mevrouw Annick 

Lambrecht. 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 35 sous la présidence de Mme Annick 

Lambrecht. 

 

01 Vraag van mevrouw Sabien Lahaye-Battheu 

aan de minister van Justitie over "de digitale 

justitie" (nr. 19513) 

 

01 Question de Mme Sabien Lahaye-Battheu au 

ministre de la Justice sur "la justice numérique" 

(n° 19513) 

 

01.01  Sabien Lahaye-Battheu (Open Vld): De 

Orde van Vlaamse Balies (OVB) heeft begin juni 

samen met de Ordre des barreaux francophones et 

germanophone de Belgique (OBFG) DPA-deposit 

gelanceerd, een applicatie die toelaat om 

gerechtelijke stukken online in te dienen op 

voorwaarde dat de rechtbank aangesloten is op de 

applicatie 'e-Deposit'.  

 

 

Kan de minister dit project toelichten? Bestaat er 

een overeenkomst tussen de beroepsgroep van 

advocaten en het departement Justitie? Wat zijn de 

modaliteiten van deze overeenkomst? Welke 

rechtbanken zijn momenteel nog niet uitgerust met 

de applicatie'? Tegen wanneer moet de invoering 

volledig zijn? Hebben ook burgers zonder advocaat 

de mogelijkheid tot die digitale toegang of zal dat in 

de toekomst mogelijk worden gemaakt? Zal het 

project worden geëvalueerd? 

 

01.01  Sabien Lahaye-Battheu (Open Vld): 

Début juin, l’ordre des barreaux flamands (Orde van 

Vlaamse Balies – OVB) a lancé avec l’Ordre des 

barreaux francophones et germanophone de 

Belgique (OBFG) DPA-Deposit – une application 

qui permet le dépôt en ligne de pièces judiciaires, à 

la condition que le tribunal soit connecté à 

l’application "e-Deposit". 

 

 

Le ministre peut-il commenter ce projet? Une 

convention a-t-elle été conclue entre les avocats et 

le département de la Justice? Quels tribunaux ne 

sont actuellement pas encore équipés de 

l’application? D’ici à quand aura-t-elle été mise en 

œuvre partout? Les citoyens sans avocat ont-ils 

également un accès numérique à la Justice ou cette 

possibilité sera-t-elle créée à l’avenir? Le projet 

sera-t-il évalué?  

 

01.02 Minister Koen Geens (Nederlands): Op 

22 juni 2016 werd een samenwerkingsprotocol 

gesloten tussen de FOD Justitie, de juridische 

beroepen en de minister van Justitie, waarin 

afspraken gemaakt werden over de samenwerking 

inzake tien digitaliseringsprojecten. Er werd ook 

afgesproken dat de drie juridische beroepsgroepen 

elk over een centraal platform moesten beschikken. 

Het notariaat en de gerechtsdeurwaarders 

beschikten reeds over een dergelijk platform en de 

advocatuur heeft nu haar eigen platform gelanceerd 

met DPA-deposit, waarin DPA staat voor Digital 

01.02  Koen Geens, ministre (en néerlandais): Le 

22 juin 2016, un protocole de coopération a été 

conclu entre le SPF Justice, les professions 

juridiques et le ministre de la Justice. Dans le cadre 

de ce protocole, des accords de coopération 

concernant dix projets de numérisation ont été 

conclus. Il a également été convenu que les trois 

professions juridiques devaient chacune disposer 

d’une plate-forme centrale. Le notariat et les 

huissiers de justice disposaient déjà d’une telle 

plate-forme et les avocats ont à présent lancé leur 

propre plate-forme DPA-Deposit, les lettre DPA 
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Platform for Attorneys.  

 

Het platform werd opgericht door de ordes en is een 

centraal communicatieplatform voor advocaten 

waarlangs alle communicatie digitaal kan verlopen, 

niet alleen naar rechtbanken en hoven, maar ook 

naar andere advocaten, cliënten en experts. 

 

correspondant à Digital Platform for Attorneys. 

 

La plate-forme a été créée par les ordres et 

constitue une plate-forme centrale de 

communication pour les avocats par le biais de 

laquelle toutes les communications peuvent être 

effectuées numériquement, non seulement vers les 

cours et les tribunaux, mais également vers les 

autres avocats, les clients et les experts. 

 

De advocatuur heeft met het notariaat en de 

gerechtsdeurwaarders bekeken of zij hun 

onderlinge communicatie over de bestaande 

platformen konden laten verlopen. Met de opstart 

van dit platform zet de advocatuur dus een grote 

stap vooruit. 

 

Terwijl DPA het centrale platform is van de 

advocatuur, is e-Deposit de specifieke applicatie 

van Justitie. Die laat toe bij de rechtbanken digitaal 

conclusies neer te leggen. Technisch worden de 

platformen gekoppeld, zodat er veilig kan worden 

gecommuniceerd. Zo kunnen conclusies vanuit de 

advocatuur worden ingediend in het juiste dossier 

van de griffie. Op het DPA-platform zijn behalve e-

Deposit ook RegSol, het centrale curatordossier, en 

het Rijksregister aangesloten. 

 

 

De hoven en rechtbanken die momenteel zijn 

aangesloten, zijn de hoven van beroep, de 

arbeidshoven, de rechtbanken van koophandel, de 

rechtbanken van eerste aanleg Antwerpen, Luik, 

Namen en Gent, de vredegerechten eerste en 

tweede kanton Antwerpen, tweede kanton 

Charleroi, Tubeke, Chatelet, Herne, Marche-en-

Famenne, Nijvel en Sint-Pieters-Leeuw. In de loop 

van 2018 zal het mogelijk zijn om bij alle 

rechtbanken conclusies elektronisch in te dienen. 

 

De burgers die geen advocaat hebben kunnen via 

de website van de FOD Justitie gratis gebruik 

maken van e-Deposit om conclusies en 

stukkenbundels in te dienen. Dat geldt ook voor het 

indienen van schuldvorderingen in de RegSol-

applicatie.  

 

Zoals alle ICT-projecten, wordt ook dit geëvalueerd. 

 

Avec les notaires et les huissiers de justice, les 

avocats ont examiné s’ils pouvaient organiser leur 

communication réciproque par le biais des 

plateformes existantes. Avec le lancement de la 

plateforme DAP-Deposit, les avocats accomplissent 

donc un grand pas en avant. 

 

Alors que DPA constitue la plateforme centrale des 

avocats, e-Deposit est l’application spécifique de la 

Justice. Cette application permet le dépôt 

numérique de conclusions auprès des tribunaux. 

Sur le plan technique, les plateformes sont 

interconnectées, ce qui garantit une communication 

sécurisée. Les avocats peuvent ainsi déposer 

numériquement les conclusions dans le bon dossier 

au greffe. Outre e-Deposit sont également 

connectés à la plateforme DPA RegSol, le dossier 

central de la curatelle ainsi que le Registre national. 

 

Les cours et tribunaux actuellement connectés sont 

les cours d’appel, les cours du travail, les tribunaux 

de commerce, les tribunaux de première instance 

d’Anvers, Liège, Namur et Gand, les justices de 

paix des premier et second cantons d’Anvers, du 

second canton de Charleroi, Tubize, Châtelet, 

Herne, Marche-en-Famenne, Nivelles et Sint-

Pieters-Leeuw. Dans le courrant de 2018, le dépôt 

numérique de conclusions sera possible auprès de 

tous les tribunaux. 

 

Les citoyens qui n’ont pas d’avocat peuvent faire 

usage gratuitement de e-Deposit via le site internet 

du SPF Justice pour déposer des conclusions et 

des dossiers de pièces. Cela vaut également 

l’introduction de créances dans l’application RegSol. 

 

 

Comme tous les projets TIC, celui-ci fera l’objet 

d’une évaluation.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

02 Vraag van mevrouw Sabien Lahaye-Battheu 

aan de minister van Justitie over "de 

ouderverstoting" (nr. 19514) 

 

02 Question de Mme Sabien Lahaye-Battheu au 

ministre de la Justice sur "l'aliénation parentale" 

(n° 19514) 

 

02.01 Sabien Lahaye-Battheu (Open Vld): De wet 

op het verblijfsco-ouderschap moet binnenkort 

02.01  Sabien Lahaye-Battheu (Open Vld): La loi 

relative à la coparentalité en matière de résidence 



CRABV 54 COM 708 05/07/2017  

 

KAMER-4E ZITTING VAN DE 54E ZITTINGSPERIODE 2016 2017 CHAMBRE-4E SESSION DE LA  54E LEGISLATURE 

 

3 

worden geëvalueerd. Volgens de wet kan het 

verblijf worden omgekeerd of een dwangsom 

worden opgelegd als één van de ouders de 

rechterlijke beslissing niet uitvoert. In de praktijk 

wordt dit echter nauwelijks toegepast, ook al komt 

de situatie vaak voor. Volgens de Britse therapeute 

Karen Woodall moeten kinderen die na een 

scheiding één van de ouders niet meer willen zien, 

zo snel mogelijk weer bij die ouder worden 

geplaatst. 

 

Hoe staat het met de evaluatie? Wat vindt de 

minister van de vaststelling dat rechterlijke 

beslissingen over de verblijfsregeling vaak niet 

worden uitgevoerd? Wat vindt hij van de stelling van 

Karen Woodall? 

 

doit être évaluée prochainement. Il y est prévu que 

l'hébergement peut être inversé ou qu'une astreinte 

peut être imposée lorsqu'un des deux parents 

n'exécute pas la décision judiciaire. Cette mesure 

n'est toutefois guère appliquée, même si cette 

situation se présente fréquemment. Selon la 

thérapeute britannique Karen Woodall, les enfants 

qui, après un divorce, refusent de voir l'un de leurs 

parents, doivent le plus vite possible être remis en 

contact avec ce parent. 

 

Où en est l'évaluation de la loi? Que pense le 

ministre du constat selon lequel les décisions 

judiciaires concernant le régime d'hébergement ne 

sont pas souvent respectées? Que pense-t-il de la 

position de Karen Woodall? 

 

02.02 Minister Koen Geens (Nederlands): De 

meningen binnen de werkgroep Familierechtbank 

zijn zeer uiteenlopend, net zoals de bestaande 

wetenschappelijke studies. Men is het er wel over 

eens dat het positief uitgangspunt – het 

gelijkwaardige ouderschap – niet noodzakelijk 

hetzelfde is als een gelijkmatig verdeelde 

verblijfsregeling. 

 

In de praktijk is er wel meer nood aan uniformiteit in 

de beoordeling en aan een goede motivering. Er is 

tevens nood aan ondersteuning bij de organisatie 

van de omgangsregeling en betere communicatie. 

Binnen de werkgroep wordt gedacht aan een 

checklist voor de rechter met criteria voor de 

beoordeling van de belangen van het kind en de 

ouders en de communicatie tussen de ouders. Nu 

wordt gewacht op de resultaten van het onderzoek 

van KU Leuven over de gelijkmatige verdeling van 

de verblijfsregeling. 

 

 

 

Ouderverstoting is geen recent probleem. Het valt 

echter moeilijk te beoordelen en er bestaan geen 

cijfers over rechterlijke beslissingen die niet worden 

uitgevoerd. Ik ben me er wel van bewust dat de 

toepassing van de wet niet probleemloos verloopt. 

 

 

Er bestaat geen wondermiddel, maar de nadruk 

moet liggen op de tijdige herkenning van het 

probleem en op oplossingen zoeken in elke fase 

van de vervreemding. Het gaat over een palet van 

maatregelen op burgerrechtelijk, protectioneel en 

strafrechtelijk vlak, met een klemtoon op preventie. 

De stelling van Karen Woodall biedt niet 

noodzakelijk het gepaste antwoord in alle situaties.  

 

02.02  Koen Geens, ministre (en néerlandais): Les 

avis divergent énormément au sein du groupe de 

travail chargé des tribunaux de la famille, tout 

comme les études scientifiques existantes. Il y a par 

contre un consensus quant au fait que le point de 

départ positif – l’égalité parentale – n’est pas 

nécessairement semblable au régime de 

l’hébergement égalitaire. 

 

Dans la pratique, il y a cependant une nécessité 

accrue d’une uniformité sur le plan de l’appréciation 

et d’une motivation adéquate. Un soutien à 

l’organisation de la réglementation sur le droit aux 

relations personnelles et une communication plus 

efficace s’imposent en outre. Le groupe de travail 

envisage l’idée de fournir au juge une check-list 

reprenant des critères pour l’appréciation des 

intérêts de l’enfant et des parents et pour la 

communication entre parents. Pour l’instant, on 

attend les résultats de l’étude menée par la 

KU Leuven concernant la répartition égalitaire du 

régime d'hébergement. 

 

L'aliénation parentale n’est pas un problème récent, 

elle est cependant difficile à juger et il n’existe pas 

de statistiques relatives aux décisions judiciaires qui 

n’ont pas été exécutées. Je suis tout à fait 

conscient que  l’application de la loi ne se déroule 

pas sans anicroche. 

 

Il n’existe aucune recette-miracle, mais il convient 

de placer l’accent sur l’identification du problème en 

temps opportun et sur la recherche de solutions lors 

de chaque phase de l’aliénation parentale. Il s’agit 

d’une palette de mesures en matière civile, 

protectionnelle et pénale, fortement axées sur la 

prévention. La thèse de Karen Woodall n’est pas 

nécessairement la panacée. 

 

02.03 Sabien Lahaye-Battheu (Open Vld): Het is 

belangrijk dat wordt gedacht aan de ondersteuning 

02.03  Sabien Lahaye-Battheu (Open Vld): Il est 

important que l'on songe à soutenir les parents, car 
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van ouders, want vaak kunnen ze enkel naar de 

politie stappen om een klacht in te dienen. Ouders 

moeten gezamenlijk het gezag blijven uitoefenen, 

maar de vraag is of de wetgever ervoor kan zorgen 

dat dit ook goed lukt. Het is in elk geval schadelijk 

voor de kinderen. 

 

ils n'ont souvent d'autre alternative que de se 

rendre à la police pour déposer une plainte. Les 

parents doivent continuer à exercer l'autorité en 

commun, mais la question suivante se pose: le 

législateur peut-il veiller à ce que cet exercice soit 

une réussite? En tout état de cause, c'est 

dommageable pour les enfants.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

03 Vraag van de heer Jean-Jacques Flahaux aan 

de minister van Justitie over "het 

recidivepercentage bij toerekeningsvatbare 

seksuele delinquenten" (nr. 19623) 

 

03 Question de M. Jean-Jacques Flahaux au 

ministre de la Justice sur "le taux de récidive des 

délinquants sexuels responsables de leurs 

actes" (n° 19623) 

 

Voorzitter: mevrouw Kristien Van Vaerenbergh. 

 

Présidente: Mme Kristien Van Vaerenbergh.  

 

03.01  Jean-Jacques Flahaux (MR): Door daden 

van geweld of pedofilie zijn slachtoffers voor altijd 

getraumatiseerd. 

 

Hoe wordt de resocialisatie geregeld van daders die 

toerekeningsvatbaar werden geacht en een 

gevangenisstraf kregen? Na hun vrijlating kunnen 

ze immers het pad kruisen van nieuwe slachtoffers. 

Wat is het recidivepercentage? Wat zijn de 

oorzaken van de recidives? Hoe kan men de re-

integratie van daders in de maatschappij verzoenen 

met de bescherming van de slachtoffers? Op welke 

manier proberen andere Europese landen het risico 

op recidive te beperken? Hoe verhoudt België zich 

tot andere EU-landen op het vlak van recidive? 

 

03.01  Jean-Jacques Flahaux (MR): Les actes de 

viols ou de pédophilie traumatisent à jamais les 

victimes. 

 

Lorsque les auteurs jugés responsables de leurs 

actes sont incarcérés, comment encadre-t-on leur 

réinsertion dans un monde où ils pourraient croiser 

de possibles nouvelles victimes? Quel est le taux de 

récidive? Quelles en sont les causes? Comment 

concilie-t-on la réinsertion avec la protection des 

anciennes victimes? Comment les autres pays 

européens tentent-ils de réduire les risques de 

récidive? Comment la Belgique est-elle classée en 

matière de récidive? 

 

03.02 Minister Koen Geens (Frans): Elke 

gedetineerde die veroordeeld werd voor pedofiele of 

gewelddaden wordt door de psychosociale dienst 

van de gevangenis onderzocht. Deze dienst stelt 

een uitgebreid expertiseverslag op. De vrijlating 

gebeurt altijd onder de voorwaarde dat de 

veroordeelde zich laat behandelen voor zijn 

seksueel afwijkend gedrag. Deze voorwaarde wordt 

door de justitiehuizen en het Openbaar Ministerie 

gecontroleerd, in samenspraak met de instelling en 

de persoon die voor de behandeling instaat. 

 

Andere voorwaarden zijn contactverbod en tijdelijk 

plaatsverbod. Dat is de gangbare praktijk in Europa. 

Bij een gevangenisstraf van minder dan een jaar is 

het de directie van de gevangenis die beslist. Bij 

een straf van meer dan drie jaar beslist de 

strafuitvoeringsrechtbank. Ik kan u op dit ogenblik 

geen cijfers over recidives bezorgen. 

 

03.02  Koen Geens, ministre (en français): Tout 

détenu, condamné pour des actes de viol ou de 

pédophilie, est examiné par le service psychosocial 

de la prison, qui établit un rapport d'expertise 

circonstancié. La libération est toujours assortie de 

la condition que le condamné se fasse traiter pour 

son comportement de déviance sexuelle. Cette 

condition est contrôlée par les maisons de justice et 

le ministère public, en concertation avec l'institution 

et la personne qui assure le traitement. 

 

 

D'autres conditions sont les interdictions de contact 

et les interdictions temporaires de lieux. C'est la 

pratique courante en Europe. Si la peine n'excède 

pas trois ans, c'est la direction de la prison qui 

prend la décision, sinon c'est le tribunal 

d'application des peines. Je ne puis vous fournir ici 

des statistiques quant aux récidives. 

 

03.03 Jean-Jacques Flahaux (MR):  Ik zal de 

vraag dus opnieuw schriftelijk stellen. 

 

03.03  Jean-Jacques Flahaux (MR): Je poserai 

donc à nouveau la question par écrit. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 
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De voorzitter: Vraag nr. 19646 van 

mevrouw Van Cauter wordt uitgesteld. 

 

La présidente: La question n° 19646 de 

Mme Van Cauter est reportée. 

 

04 Vraag van mevrouw Annick Lambrecht aan de 

minister van Justitie over "de brandveiligheid in 

het Justitiepaleis van Brussel" (nr. 19720) 

 

04 Question de Mme Annick Lambrecht au 

ministre de la Justice sur "la sécurité incendie 

dans le Palais de Justice de Bruxelles" (n° 19720) 

 

04.01  Annick Lambrecht (sp.a): De FOD 

Werkgelegenheid, Arbeid en Sociaal Overleg stelde 

in 2014 een uitgebreid pv op over de gebrekkige 

brandveiligheid en het probleem van de opgeslagen 

munitie in het Brusselse gerechtsgebouw. 

 

 

Hoe luidden de aanbevelingen van dit pv precies? 

In welke mate is er gehoor aan gegeven? Zal de 

minister maatregelen nemen ter verbetering van de 

brandveiligheid? 

 

04.01  Annick Lambrecht (sp.a): En 2014, le SPF 

Emploi, Travail et Concertation sociale a rédigé un 

procès-verbal circonstancié sur le manque de 

protection incendie au Palais de Justice de 

Bruxelles et le problème des munitions qui y sont 

entreposées. 

 

En quoi consistaient précisément les 

recommandations contenues dans ce procès-

verbal? Dans quelle mesure y a-t-on prêté 

attention? Le ministre va-t-il prendre des mesures 

pour améliorer la protection incendie? 

 

04.02 Minister Koen Geens (Nederlands): Het 

rapport van de FOD WASO handelde over het 

geheel van de infrastructuur. De opslag van 

overtuigingsstukken was slechts een onderdeel. 

 

04.02  Koen Geens, ministre (en néerlandais): Le 

rapport du SPF ETCS portait sur l'ensemble de 

l'infrastructure. Le stockage de pièces à conviction 

n'en constituait qu'un volet. 

 

Er zijn al aanpassingen gebeurd aan de interne 

evacuatiedeuren, de evacuatiewegen en 

brandblusapparaten zijn van signalisatie voorzien, 

de defecte brandkranen zijn hersteld, de 

veiligheidsverlichting is op punt gesteld, de 

brandweerweg langs de buitenparking is aangepast 

en er is een extra buitenbrandtrap geplaatst. 

Momenteel wordt gewerkt aan een algemeen 

waarschuwingssysteem en automatische 

branddetectie in risicolokalen. 

 

De ministerraad heeft beslist dat er een aparte 

loods komt voor de overtuigingsstukken. Wij werken 

aan een behoefteprogramma dat aan de Regie der 

Gebouwen zal worden bezorgd. In afwachting 

werden de lokalen waar chemische stoffen 

opgeborgen zijn brandveilig gemaakt. De evacuatie 

van munitie gebeurt door DOVO. 

 

Il a déjà été procédé à des adaptations aux portes 

d’évacuation internes, les voies d’évacuation et les 

extincteurs ont été dotés d’une signalisation, les 

robinets d’incendie ont été réparés, l’éclairage de 

sécurité a été mis au point, le chemin d’accès des 

services incendie par le parking extérieur a été 

adapté et un escalier extérieur supplémentaire a été 

placé. L’on travaille actuellement à un système 

d’alerte général et à une détection d’incendie 

automatique dans les locaux à risques. 

 

Le Conseil des ministres a décidé qu’il aurait un lieu 

de stockage séparé pour les pièces à conviction. 

Nous élaborons actuellement un programme des 

besoins qui sera transmis à la Régie des Bâtiments. 

Entre-temps, les locaux abritant des produits 

chimiques ont été sécurisés contre le risque 

d’incendie. Les munitions sont évacuées par le 

SEDEE. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

05 Vraag van mevrouw Annick Lambrecht aan de 

minister van Justitie over "het opslaan van 

overtuigingsstukken in Antwerpen" (nr. 19721) 

 

05 Question de Mme Annick Lambrecht au 

ministre de la Justice sur "le stockage de pièces 

à conviction à Anvers" (n° 19721) 

 

Voorzitter: de heer Philippe Goffin. 

 

Président: M. Philippe Goffin. 

 

05.01  Annick Lambrecht (sp.a): In Antwerpen zijn 

er in de Solvijnstraat en de Sanderusstraat 

opslagplaatsen waar overtuigingsstukken 

gearchiveerd worden. De brandveiligheid voldoet er 

absoluut niet aan de wettelijke voorschriften. Het 

05.01  Annick Lambrecht (sp.a): À Anvers, des 

pièces à conviction sont archivées dans des 

entrepôts situés Solvijnstraat et Sanderusstraat. Les 

prescriptions légales en matière de protection 

incendie n'y sont absolument pas respectées. Le 
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advies van de preventieadviseur van de FOD 

Justitie is dan ook om de panden niet langer te laten 

betreden zolang de noodzakelijk werken niet 

uitgevoerd zijn. De site ligt bovendien midden in een 

woonwijk en dichtbij een tankstation, wat een uiterst 

gevaarlijke situatie met zich meebrengt. 

 

 

Is de minister op de hoogte van deze 

wantoestanden? Komen er maatregelen om de 

opslagplaatsen weer veilig te maken dan wel ze te 

verhuizen naar een andere locatie? 

 

conseiller en prévention du SPF Justice 

recommande donc d'interdire tout accès à ces 

immeubles tant que les travaux qui s'imposent 

n'auront pas été effectués. Qui plus est, ce site se 

trouve au milieu d'un quartier résidentiel et à 

proximité d'une station-service, ce qui engendre 

une situation extrêmement périlleuse.  

 

Le ministre est-il au courant de ces anomalies? Des 

mesures sont-elles prévues pour restaurer la 

sécurisation de ces entrepôts ou transférer leur 

contenu dans un autre lieu? 

 

05.02 Minister Koen Geens (Nederlands): Er werd 

een project uitgewerkt waarbij de panden in de 

Solvijnstraat en Sanderusstraat te Antwerpen niet 

meer gebruikt zouden worden. Deze panden 

voldoen inderdaad niet aan de hedendaagse 

normen en regelgeving voor de opslag van 

dergelijke stukken. Dat is gebleken uit de 

inspectieverslagen van de preventieadviseur en het 

rapport van de FOD WASO. Het is de bedoeling om 

alle overtuigingstukken uit het arrondissement 

Antwerpen voortaan samen te brengen in één 

enkele centrale loods. 

 

05.02  Koen Geens, ministre (en néerlandais): Il 

est prévu de mettre fin à l'utilisation des immeubles 

de la Solvijnstraat et de la Sanderusstraat parce 

qu'ils ne respectent pas les normes actuelles et la 

législation en matière de stockage de tels 

documents. C'est ce qui ressort des rapports 

d'inspection du conseiller en prévention et du 

rapport du SPF ETCS. On veut à présent héberger 

dans un seul entrepôt central l'ensemble des pièces 

à conviction de l'arrondissement d'Anvers.  

 

Het behoefteprogramma werd door mijn diensten 

opgemaakt en werd deze week goedgekeurd door 

de minister van Begroting. Nu wordt het dossier 

doorgestuurd naar de Regie der Gebouwen, die 

bevoegd is voor de realisatie van het project.  

 

Parallel zetten we in op een efficiëntere procedure 

van aanname, bewaring en uitstroom van de 

overtuigingstukken. 

 

Le programme des besoins a été mis au point par 

mes services et a été approuvé cette semaine par 

la ministre du Budget. Le dossier va être  envoyé à 

la Régie des Bâtiments qui est compétente pour la 

réalisation du projet. 

 

Nous nous attelons parallèlement à une procédure 

plus efficace pour le dépôt, la conservation et 

l'évacuation des pièces à conviction. 

 

05.03  Annick Lambrecht (sp.a): Wanneer kan er 

verhuisd worden naar die loods? 

 

05.03  Annick Lambrecht (sp.a): Quand pourra-t-

on déménager vers cet entrepôt? 

 

05.04 Minister Koen Geens (Nederlands): Zo snel 

mogelijk. 

 

05.04  Koen Geens, ministre (en néerlandais): Le 

plus rapidement possible. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

06 Vraag van mevrouw Kristien Van Vaerenbergh 

aan de minister van Justitie over "het 

veiligheidskorps in Brussel en Antwerpen" 

(nr. 19760) 

 

06 Question de Mme Kristien Van Vaerenbergh 

au ministre de la Justice sur "le corps de sécurité 

de Bruxelles et d'Anvers" (n° 19760) 

 

06.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): In de 

Brusselse correctionele rechtbank is al twee keer 

een zaak niet behandeld omdat er niet genoeg 

leden van het veiligheidskorps aanwezig waren om 

de gedetineerde verdachten naar de zittingzaal te 

brengen. Ook in Antwerpen zorgt dit korps geregeld 

voor problemen en zouden er al vijftien 

vertragingsincidenten zijn gemeld. Naar verluidt zou 

de eerste voorzitter van het hof van beroep van 

06.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Il est 

déjà arrivé à deux reprises qu'une affaire ne soit 

pas traitée au tribunal correctionnel de Bruxelles 

parce que le nombre de membres du corps de 

sécurité présents n'était pas suffisant pour 

emmener les suspects détenus vers la salle 

d'audience. À Anvers également, ce corps cause 

régulièrement des problèmes et 15 incidents 

dilatoires auraient déjà été signalés. Il semble que 
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Antwerpen deze situatie bij de minister aangekaart 

hebben. Het korps zou blijkbaar tijdelijk 

onderbemand zijn geweest door ziekte en door het 

opnemen van recuperatiedagen.  

 

Hoe beoordeelt de minister dit probleem? Wat is 

zijn reactie op het initiatief van de voorzitter? Welke 

oplossingen stelt hij voor om deze hardnekkige 

problematiek aan te pakken? Zal er genoeg budget 

zijn om te starten met videoconferenties in 

strafzaken zodra het Grondwettelijk Hof daarvoor 

groen licht geeft? Welke arrondissementen krijgen 

hierbij dan prioriteit? 

 

le premier président de la cour d'appel d'Anvers ait 

abordé la situation avec le ministre. Le corps serait 

semble-t-il en sous-effectif en raison de jours de 

maladie et de récupérations. 

 

Comment le ministre évalue-t-il ce problème? 

Quelle est sa réaction à l'initiative du président? 

Quelles solutions propose-t-il pour prendre à bras-

le-corps ce problème coriace? Le budget sera-t-il 

suffisant pour commencer à organiser des 

vidéoconférences en matière pénale dès que la 

Cour constitutionnelle aura donné son aval? Quels 

arrondissements auront la priorité? 

 

06.02 Minister Koen Geens (Nederlands): Wat het 

incident in Brussel betreft, had het assisenproces er 

de nacht ervoor tot 02.00 uur geduurd en moest in 

de vaste ploeg van het veiligheidskorps een aantal 

mensen worden vervangen. Van de 

21 personeelsleden waren er 6 ziek en daardoor 

was er niet genoeg personeel om de gedetineerden 

te begeleiden. 

 

06.02  Koen Geens, ministre (en néerlandais): En 

ce qui concerne l'incident à Bruxelles, le procès en 

assises de la nuit précédente a duré jusqu'à 

2 heures du matin et plusieurs personnes de 

l'équipe permanente du corps de sécurité ont dû 

être remplacées. Six membres du personnel sur 21 

étant malades, il n'y avait pas assez de personnel 

pour accompagner les détenus. 

 

In Antwerpen waren er op 21 juni van de 

28 personeelsleden 11 ziek en 7 met vakantie of 

recuperatieverlof. De 10 aanwezigen waren belast 

met vaste posten. De lokale politie kon niet 

inspringen wegens de verhoogde paraatheid na de 

mislukte aanslag in Brussel-Centraal. Daarom kon 

de zitting niet plaatsvinden. 

 

 

Ik heb uitvoerig gecommuniceerd met de 

gerechtelijke diensten over deze incidenten. Op 

1 juni werd het veiligheidskorps met twee man 

versterkt in Antwerpen en ik heb gevraagd om 

regelmatig overleg tussen het korps en de 

gerechtelijke diensten te organiseren. Als de nieuwe 

dienst Algemene Bewaking er is – met leden van 

het veiligheidskorps, van de federale politie en van 

Defensie – zou de werking beter moeten zijn. 

 

 

Na de uitspraak van het Grondwettelijk Hof zal een 

aanbestedingsprocedure worden gestart en zal in 

de nodige budgetten worden voorzien. 

Videoconferenties vergen een complexe installatie 

in de zittingzaal en ook een lokaal in de 

gevangenissen. Het is nog te vroeg om een 

precieze timing te geven.  

 

Le 21 juin, à Anvers, sur les 28 membres du 

personnel, 11 étaient malades et 7 étaient en congé 

ou en récupération. Les 10 membres du personnel 

présents ont été chargés des postes fixes. La police 

locale n’a pas pu prêter main forte parce qu’elle 

devait se tenir en état d’alerte en raison de l’attentat 

manqué à Bruxelles-Central. C’est pour ces raisons 

que l’audience n’a pu avoir lieu. 

 

J’ai eu, à propos de ces incidents, des échanges 

fournis avec les services judiciaires. Le 1
er

 juin, 

deux hommes sont venus renforcer le corps de 

sécurité à Anvers et j’ai demandé qu’une 

concertation soit organisée régulièrement entre le 

corps et les autorités judiciaires. Lorsque le service 

de la Surveillance générale aura été mis en place – 

avec des membres du corps de sécurité, de la 

police fédérale et de la Défense – le fonctionnement 

devrait être amélioré.  

 

Après l’arrêt de la Cour constitutionnelle, un marché 

public sera lancé et les budgets nécessaires seront 

prévus. Les vidéoconférences requièrent une 

installation complexe dans la salle d’audience ainsi 

qu’un local dans les prisons. Il est encore trop tôt 

pour communiquer un calendrier précis.  

 

06.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Ik stel 

vast dat er wel erg veel zieken zijn binnen dat 

veiligheidskorps.  

 

Hopelijk klopt het dat de werking beter wordt met 

die nieuwe dienst en met de videoconferenties.  

 

06.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Je 

constate que le nombre de malades au sein du 

corps de sécurité est réellement élevé. 

 

Espérons que, comme vous l’annoncez, une 

amélioration du fonctionnement sera possible grâce 

à ce nouveau service et aux vidéoconférences.  
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Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 19722 van 

mevrouw Lahaye-Battheu wordt omgezet in een 

schriftelijke vraag. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 19722 de 

Mme Lahaye-Battheu est transformée en question 

écrite. 

 

07 Vraag van de heer Emir Kir aan de minister 

van Justitie over "de handel in verboden wapens 

in België" (nr. 19744) 

 

07 Question de M. Emir Kir au ministre de la 

Justice sur "le commerce d'armes illégales en 

Belgique" (n° 19744) 

 

07.01 Emir Kir (PS): Volgens het Vlaams 

Vredesinstituut is de handel in verboden wapens in 

België steeds meer gericht op oorlogswapens. Uit 

cijfers van de federale politie blijkt dat er sinds 2009 

238 gevallen van handel in illegale wapens ontdekt 

werden. Dat is geen significante stijging, behalve 

dan voor de oorlogswapens: dat percentage is 

toegenomen van 9% in 2009 tot 24% in 2015. Op 

23 juni kondigde u een nieuwe amnestieperiode aan 

(van 1 januari 2018 tot en met 31 december 2019) 

om illegale wapens aan te geven.  

 

Welke lering trekt u uit deze handel in verboden 

wapens, met name in oorlogswapens? Welke 

initiatieven bent u van plan te nemen om dat 

fenomeen te bestrijden? Wat heeft de vorige 

amnestieperiode volgens u opgeleverd? Worden 

burgers die weigeren hun illegale wapens aan te 

geven gerechtelijk vervolgd? Zo ja, welke sancties 

hangen hun boven het hoofd? 

 

07.01  Emir Kir (PS): D'après l'Institut flamand pour 

la paix, le commerce d'armes illégales en Belgique 

se concentre de plus en plus sur les armes de 

guerre. Selon la police fédérale, 238 cas de 

commerce d'armes illégales ont été découverts 

depuis 2009. Ce nombre n'augment pas 

significativement, sauf pour la part d'armes de 

guerre qui est passée de 9 % en 2009 à 24 % en 

2015. Le 23 juin, vous avez annoncé une nouvelle 

période d'amnistie pour déclarer les armes illégales 

du 1
er

 janvier 2018 au 31 décembre 2019. 

 

Quels enseignements tirez-vous de ce commerce 

d'armes illégales et notamment d'armes de guerre? 

Quelles initiatives comptez-vous prendre pour lutter 

contre ce phénomène? Quel bilan tirez-vous de la 

précédente période d'amnistie? Des poursuites 

judiciaires sont-elles prévues pour les citoyens 

refusant de déclarer leurs armes illégales et si oui, 

quelles sont les sanctions possibles? 

 

07.02 Minister Koen Geens (Frans): De 

politiediensten hebben tussen 2009 en 2015 

1.667 gevallen van handel in illegale vuurwapens 

geregistreerd, met in 2015 een piek van 294 feiten. 

Het aantal vaststellingen van handel in verboden 

wapens is ook gestegen, van 18 naar 46 in dezelfde 

periode. 

 

Deze cijfers hebben echter betrekking op inbreuken 

die door de politie zijn vastgesteld en geven dus 

meer een beeld van de inspanningen van de politie 

dan van de omvang van het probleem. Het aantal 

vaststellingen zou nog moeten toenemen ten 

gevolge van de wet die telefoontaps en infiltratie op 

internet toestaat om deze illegale handel op het 

spoor te komen. 

 

De laatste amnestieperiode die vanaf 2018 begint, 

zal niet van toepassing zijn op verboden wapens 

maar enkel op mensen die houder zijn van 

vergunningsplichtige wapens. Met het College van 

procureurs-generaal zal ik aan het einde van 

voormelde periode onderzoeken hoe we de aanpak 

van illegaal wapenbezit kunnen verstrengen. 

 

07.02  Koen Geens, ministre (en français): Les 

services de police ont enregistré 1 667 affaires de 

commerce illégal d'armes à feu entre 2009 et 2015 

avec un pic de 294 faits en 2015. Les constatations 

de commerce d'armes à feu interdites ont 

augmenté, passant de 18 à 46 sur le même temps.  

 

 

Cependant, ces chiffres se rapportent aux 

infractions découvertes par la police et donnent un 

aperçu de ses efforts plutôt que de l'importance du 

problème. Le nombre de constatations devrait 

encore augmenter, en raison de la loi permettant 

des écoutes téléphoniques et l'infiltration sur 

internet pour détecter ce commerce illégal.  

 

 

La dernière période d'amnistie en 2018 ne 

concernera pas les armes interdites mais les seules 

personnes qui détiennent des armes soumises à 

autorisation. J'examinerai avec le Collège des 

procureurs généraux comment durcir l'approche de 

la détention illégale d'armes à l'expiration de cette 

période. 

 

07.03 Emir Kir (PS): Ik zal de evolutie van het 07.03  Emir Kir (PS): Je suivrai l'évolution du 
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dossier volgen. 

 

dossier.  

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 19747 van mevrouw Jadin 

wordt omgezet in een schriftelijke vraag.  

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n
° 
19747 de Mme Jadin 

est transformée en question écrite. 

 

08 Vraag van de heer Éric Massin aan de minister 

van Justitie over "het geïntegreerd beheer van de 

magistraten" (nr. 19753) 

 

08 Question de M. Éric Massin au ministre de la 

Justice sur "la gestion intégrée des magistrats" 

(n° 19753) 

 

08.01 Éric Massin (PS): In een nota van de 

beleidscel van uw kabinet wordt de basis gelegd 

van het 'geïntegreerd beheer' op het niveau van de 

hoven van beroep. De toekomstige magistraten 

zouden niet langer aangesteld worden in de functie 

en bij de rechtbank waarvoor ze solliciteren maar bij 

het rechtsgebied van een hof van beroep dat ze dan 

aan de openstaande ambten en functies zou 

toewijzen. Ze zouden dus gedespecialiseerd 

worden. Het concrete ambt van een magistraat zou 

worden losgekoppeld van zijn functie. Een 

magistraat zou dus als raadsheer kunnen blijven 

zetelen in een rechtbank van eerste aanleg, zelfs 

als dat betekent dat hij zou moeten pendelen als 

hem afhankelijk van de behoeften van de 

organisatie een zetel bij het hof van beroep wordt 

toegewezen. Zijn bevordering zou dus enkel 

geldelijke gevolgen kunnen hebben. Zo zal u het 

tekort aan kandidaten niet kunnen opvangen! 

 

Het College van hoven en rechtbanken was van 

oordeel dat men uw ontwerp na 

schijnonderhandelingen had laten varen. Het 

vermoedt dat u een verborgen agenda heeft. Uw 

kabinet weigert commentaar te geven op wat 

slechts een interne nota is, die u niettemin 

persoonlijk verdedigd heeft voor de Hoge Raad voor 

de Justitie (HRJ). 

 

Wat is u met die nota van plan? Zal er daarover 

overleg gepleegd worden? 

 

08.01  Éric Massin (PS): Une note de la cellule 

stratégique de votre cabinet jette les bases de la 

"gestion intégrée" à l'échelle des cours d'appel: les 

futurs magistrats ne seraient plus désignés à la 

fonction et au tribunal qu'ils postulent mais bien au 

ressort d'une cour d'appel qui les affecterait aux 

places et fonctions à pourvoir. Ils seraient ainsi 

déspécialisés. La charge concrète d'un magistrat 

serait dissociée de sa fonction: un magistrat au 

rang de conseiller pourrait continuer à siéger en 

première instance, quitte à faire des navettes avec 

un siège à la cour d'appel, selon les besoins de 

l'organisation. Sa promotion pourrait n'être que 

salariale. Ce n'est pas ainsi que vous atténuerez la 

pénurie de postulants! 

 

 

 

 

 

Le Collège des cours et tribunaux croyait que votre 

projet avait été abandonné, après des semblants de 

négociations. Il vous attribue un agenda caché. 

Votre cabinet refuse de commenter ce qui n'est 

qu'une note interne, que vous avez pourtant 

défendue en personne devant le Conseil supérieur 

de la Justice (CSJ). 

 

 

Quel est votre plan quant à cette note? Cela fera-t-il 

l'objet de concertations? 

 

Zult u rekening houden met de opmerkingen van 

het College van de hoven en rechtbanken en van 

de HRJ?  

 

Dreigt dit project het tekort aan kandidaten niet te 

versterken omdat de magistraten niet meer 

gespecialiseerd zullen zijn en tussen het ene en het 

andere hof zullen moeten pendelen? De Grondwet 

garandeert de onafhankelijkheid van de 

magistratuur: dreigt die nota geen 

grondwettigheidsproblemen te creëren? 

 

Allez-vous prendre en compte les remarques du 

Collège des cours et tribunaux et du CSJ? 

 

 

Le projet ne risque-t-il pas d'aggraver la pénurie de 

postulants, sachant que les magistrats seront 

déspécialisés et devront passer d'une cour à 

l'autre? La Constitution garantit l'indépendance de 

la magistrature: cette note ne risque-t-elle pas de 

créer des problèmes de constitutionnalité? 

 

08.02 Minister Koen Geens (Frans): U verwijst 

naar een vertrouwelijke nota die in het kader van de 

besprekingen over het autonome beheer aan de 

08.02  Koen Geens, ministre (en français): Vous 

vous référez à une note confidentielle transmise aux 

Collèges dans le cadre des discussions sur la 
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Colleges werd overgezonden. Het is niet meer dan 

een onafgewerkt werkdocument, dat ik hier niet zal 

bespreken, dat ik zeker niet – al dan niet 

rechtstreeks – verdedigd heb in de HRJ en dat werd 

vervormd in de pers: het is bijvoorbeeld niet zo dat 

een rechter elke dag in een andere rechtbank zitting 

zou moeten houden! De onderzoeksrechters 

worden voor vijf jaar benoemd. Ik heb ten hoogste 

een potentiële en marginale flexibiliteit na die 

periode van vijf jaar willen invoeren. 

 

gestion autonome. C'est donc un simple document 

de travail inachevé, que je ne commenterai pas, 

que je n'ai certainement pas défendu – directement 

ou non – devant le CSJ, et qui a été déformé dans 

la presse: par exemple, il est faux qu'un juge devrait 

siéger chaque jour dans un tribunal différent! Les 

juges d'instructions sont nommés pour cinq ans. 

Tout au plus ai-je eu l'intention de mettre en place 

une flexibilité potentielle et marginale après ces cinq 

ans. 

 

Dat magistraten niet langer aan een bepaald ambt 

worden toegewezen, zal een mentaliteitswijziging 

teweegbrengen, maar zal bijdragen tot een betere 

werking van de organisatie. We denken er verder 

over na, maar ik betreur die indiscretie. 

 

La dissociation de la charge de la fonction 

entraînerait un changement de mentalité mais 

contribuera à optimiser le fonctionnement de 

l'organisation. La réflexion se poursuit mais je 

regrette cette indiscrétion. 

 

08.03  Éric Massin (PS): Als er geen loslippigheid 

meer zou zijn, zou ik u dan nog vragen kunnen 

stellen? 

 

Men kan garanties bieden in het kader van die 

evolutie naar een minder doorgedreven 

specialisering en zich afvragen of men dat proces 

inderdaad niet moet toepassen voor bepaalde 

magistraten. Bepaalde ambten, zoals dat van 

onderzoeksrechter of beslagrechter, zijn echter zeer 

moeilijk te despecialiseren. We dreigen in bepaalde 

domeinen expertise te verliezen. We moeten daar 

alert op zijn, net als op de psychologische last die 

voortvloeit uit te veel mobiliteit. Dat valt nog te 

begrijpen voor een rechtsgebied waarvan de 

verschillende rechtbanken en hoven dicht bij elkaar 

liggen, zoals in Brussel. Maar stelt u zich voor wat 

een en ander zou betekenen voor het rechtsgebied 

van het hof van beroep van Luik, dat het meest 

uitgestrekte is van ons land… 

 

08.03  Éric Massin (PS): S'il n'y avait plus 

d'indiscrétion, aurais-je encore des questions à 

vous poser?  

 

On peut apporter des garanties dans le cadre de 

cette déspécialisation et se demander s'il ne faut 

pas le faire pour les magistrats. Mais certaines 

fonctions sont très difficiles à déspécialiser comme 

juge d'instruction ou juge des saisies. On risque de 

perdre des expertises en certaines matières. Nous 

devons y être attentifs comme à la charge 

psychologique résultant d'une mobilité trop 

importante. On pourrait le comprendre pour un 

tribunal concentré, comme à Bruxelles. Mais 

imaginez le cas du ressort de la cour d'appel de 

Liège, dont le territoire est le plus étendu… 

 

U moet zich de psychologische belasting en de 

verplaatsingsproblemen voorstellen van een 

magistraat in dat rechtsgebied die te horen krijgt dat 

hij gedespecialiseerd wordt en elders een 

openstaande functie moet gaan vervullen. 

 

U zegt dat het om een strikt vertrouwelijk en intern 

document gaat. Ik weet zeker dat u het zult moeten 

herwerken! 

 

Si vous dites à un magistrat qu'il va assurer une 

déspécialisation, imaginez ses difficultés de 

transport et la charge psychologique que cela 

pourra entraîner.  

 

 

C'est un projet strictement confidentiel et interne, 

dites-vous; vous allez devoir le retravailler!  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

09 Vraag van de heer Jean-Jacques Flahaux aan 

de minister van Justitie over "het sensibiliseren 

van magistraten en gerechtelijk personeel voor 

de problematiek van de 'transidentiteit'" 

(nr. 19765) 

 

09 Question de M. Jean-Jacques Flahaux au 

ministre de la Justice sur "l'opportunité de 

sensibiliser les magistrats et le personnel 

judiciaire à la problématique de la transidentité" 

(n° 19765) 

 

09.01 Jean-Jacques Flahaux (MR): Op 24 mei 

werd België met het aannemen van de wet tot 

09.01  Jean-Jacques Flahaux (MR): Le 24 mai, 

l’adoption de la loi qui modifie les procédures de 
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wijziging van de procedure voor de naams- en 

geslachtsverandering voor transgenders een van de 

meest progressieve landen ter wereld. De volgende 

horde die moet worden genomen, is het 

bewerkstelligen van een mentaliteitswijziging. 

 

Ik werd aangesproken door een dame die haar 

transitie achter de rug heeft en van de burgerlijke 

stand nog haar nieuwe identiteit moet krijgen. 

Momenteel hangt haar zaak voor de 

familierechtbank en hoewel ze fysiek helemaal geen 

mannelijke trekken meer heeft, spreken de 

magistraten en de tegenpartij haar in 

overeenstemming met het op haar identiteitskaart 

vermelde geslacht aan met 'meneer'. Behalve de 

stress die een rechtsgeding meebrengt, werkte het 

ontkennen van haar vrouwelijke identiteit heel 

traumatiserend voor haar. 

 

Is het mogelijk om de magistraten te sensibiliseren 

om dergelijke situaties te vermijden? Denkt u dat 

een omzendbrief of een richtlijn zou volstaan? Zou 

u ook kunnen wijzen op de taak van de 

referentiemagistraten? 

 

changement de nom et de genre pour les 

personnes transgenres fait de la Belgique un des 

pays les plus progressistes du monde. L’étape 

suivante est le changement des mentalités. 

 

 

J’ai été interpellé par une dame qui a terminé son 

parcours de réassignation sexuelle et attend sa 

nouvelle identité de l'état civil. Elle est actuellement 

en procédure au tribunal de la famille et, alors que 

son physique n’a plus rien de masculin, les 

magistrats et la partie adverse l'appellent 

"Monsieur" selon le genre renseigné sur sa carte 

d’identité. Outre le stress de la procédure, elle a 

subi un traumatisme profond causé par le déni de 

son identité de femme.  

 

 

 

Est-il possible de sensibiliser les magistrats afin 

d’éviter de telles situations? Pensez-vous qu’une 

circulaire ou une directive suffirait? Pourriez-vous 

également rappeler la mission des magistrats de 

référence? 

 

09.02 Minister Koen Geens (Frans): Het nieuwe 

artikel 62bis van het Burgerlijk Wetboek bepaalt dat 

de ambtenaar van de burgerlijke stand het geslacht 

in de registers van de burgerlijke stand moet 

wijzigen als de procureur des Konings geen 

negatief advies geeft. De akte treedt bij die 

inschrijving in werking. Indien er bij de 

familierechtbank hoger beroep voor weigering wordt 

ingesteld kan de akte pas in werking treden na de 

beslissing van de rechtbank. Ik ben me evenwel 

bewust van de pijn die de mensen die soms al 

medische ingrepen hebben ondergaan om van 

geslacht te veranderen terwijl die verandering nog 

niet in de registers van de burgerlijke stand 

opgenomen is kunnen ervaren. Wegens de 

scheiding der machten kan ik de magistraten via 

een omzendbrief geen instructies geven. 

 

De Hoge Raad voor de Justitie heeft evenwel een 

gids voor de magistraten opgesteld om hen te 

wijzen op de beginselen die hun functie regelen, 

zoals het verbod op door de wet gesanctioneerd 

gedrag en ook onkies gedrag. Ze worden er ook in 

opgeroepen zich humaan op te stellen en de 

burgers en hun waardigheid te eerbiedigen. Mijn 

administratie stelt ten behoeve van de ambtenaren 

van de burgerlijke stand een omzendbrief op over 

de draagwijdte van de nieuwe hervorming en 

onderzoekt welke middelen het meest geschikt zijn 

om die procedure in overeenstemming te brengen 

met de eerbied voor de privacy en de menselijke 

waardigheid.  

 

09.02  Koen Geens, ministre (en français): Le 

nouvel article 62bis du Code civil prévoit que 

l'officier de l'état civil modifie le sexe dans les 

registres de l'état civil s’il n’y a pas d’avis négatif du 

procureur du Roi. C'est lors de cette inscription que 

l'acte produit ses effets. En cas de recours pour 

refus devant le tribunal de la famille, l'acte ne peut 

produire ses effets qu’après la décision judiciaire. 

Je suis toutefois conscient de la souffrance que 

peuvent éprouver les personnes qui ont parfois déjà 

subi des interventions pour changer de sexe, alors 

que cette modification n'est pas encore reconnue 

dans les registres de l'état civil. Je ne puis adresser 

d’instructions par circulaire aux magistrats à cause 

de la séparation des pouvoirs. 

 

 

 

Cependant, le Conseil supérieur de la Justice a 

rédigé un guide pour les magistrats afin de rappeler 

les principes qui président à leur fonction, comme 

l'interdiction de comportements sanctionnés par la 

loi mais aussi les comportements indélicats, mais 

aussi l'appel à faire preuve d'humanité en 

respectant les personnes et leur dignité. Mon 

administration rédige une circulaire pour les officiers 

de l'état civil sur la portée de la nouvelle réforme et 

examine les moyens les plus adéquats pour rendre 

cette procédure conforme au respect de la vie 

privée et de la dignité humaine. 
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09.03 Jean-Jacques Flahaux (MR): Ik ben 

tevreden met uw antwoord. Als alle magistraten 

zouden zijn zoals u, dan zou er geen enkel 

probleem zijn.  

 

09.03  Jean-Jacques Flahaux (MR): Votre 

réponse me satisfait. Si tous les magistrats étaient 

comme vous, il n'y aurait aucun problème.  

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 19756 van de 

heer Calomne wordt uitgesteld. De vragen 

nrs. 19765 en 19445 van mevrouw Jadin worden 

omgezet in schriftelijke vragen. De vragen 

nrs. 19630 van mevrouw Lalieux en 19701 van de 

heer Degroote worden ingetrokken. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 19756 de M. Calomne 

est reportée. Les questions n
os

 19765 et 19445 de 

Mme Jadin sont transformées en questions écrites. 

Les questions n° 19630 de Mme Lalieux et 

n° 19701 de M. Degroote sont retirées. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 15.21 uur. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

15 h 21. 

 

 


